

**Пашкова Вероника Николаевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Правовое регулирование приобретения наследства в Российской Федерации**

**Аннотация.** Автором рассматриваются и анализируются некоторые аспекты и особенности правового регулирования приобретения наследства по гражданскому законодательству Российской Федерации.

**Ключевые слова:** наследство, наследственное право, наследственный договор, совместные завещания, наследственный фонд, свидетельство о праве на наследство.

Согласно статистическим данным Министерства юстиции РФ [1], в 2017 г. нотариусами России выдано свыше 3,3 млн. свидетельств о праве на наследство (для сравнения – 3,2 млн. в 2016 г.) Нотариусами Новгородской области в прошлом году выдано свыше 16 тыс. свидетельств, в 2016 г. – порядка 14 тыс. Названные цифры наглядно свидетельствуют об устойчивом росте обращений граждан за совершением указанного вида нотариального действия. Не снижается и нагрузка на судебные органы, иски по наследственным спорам считаются одними из наиболее распространенных в общем числе дел, рассмотренных судами общей юрисдикции. По данным ГАС «Правосудие» [2] за десять месяцев 2018 года Новгородским районным судом Новгородской области рассмотрено 114 дел о восстановлении срока для принятия наследства, о принятии наследства и признания права собственности на наследственное имущество.

Точкой отсчета современного наследственного права, как принято считать, стало введение с 1 марта 2002 г. части 3 ГК РФ, которой в значительной степени дополнены, расширены и углублены положения ранее действовавшего раздела VII Гражданского кодекса РСФСР, принятого Верховным Советом РСФСР еще в 1964 г.

В текущем году прошла реформа отечественного наследственного права, в частности, Федеральным законом от 29.07.2017 г. № 259-ФЗ внесены изменения в части первую, вторую и третью ГК РФ. Так, в гражданский оборот введены понятия наследственного договора, совместных завещаний и наследственного фонда. Кроме того, существенным образом скорректирован институт доверительного управления наследственным имуществом в части правового положения доверительного управляющего, уточнены правила учреждения доверительного управления. Необходимость в модернизации данной подотрасли гражданского права авторы нововведений [3] объясняют стремительным развитием экономических отношений, усложнением состава наследственной массы в большинстве случаев наследования, а также все большим вовлечением российских граждан в предпринимательские отношения, требующие особых правил об управлении долями (акциями) в хозяйственных обществах после смерти участников.

Несмотря на то, что модернизаторские тенденции затронули и наследственное право, многие теоретические и практические вопросы остаются дискуссионными по настоящее время. К примеру, вопрос юридической природы права на принятие наследства, возможности отнесения его к субъективным гражданским правам, остается открытым. Вызывает критику концепция ГК РФ о принятии наследства отдельной категорией наследников – лиц с пороками воли и несовершеннолетними. Существует мнение о целесообразности закрепления механизма отречения от наследства для данных лиц. Неоднозначную реакцию среди юридического сообщества вызывает презумпция фактического принятия наследства и практика ее опровержения. Законодательно не урегулирован вопрос признания наследственного имущества

выморочным: отсутствует специальный нормативный правовой акт, регулирующий данные правоотношения, в связи с чем не определены органы публичной власти, на которые возложены функции по выявлению и учету выморочного имущества, отсутствуют нормативные положения о принятии государством специфического наследственного имущества – долей в уставных капиталах и акций корпоративных юридических лиц и т. д.

Основные институты римского наследственного права, закрепленные законодательством периода правления императора Юстиниана, были восприняты гражданским правом многих народов. Так, законодательство стран континентальной правовой системы обязано римской доктрине универсального правопреемства, в силу которого на наследника переходят в качестве единого комплекса все имущественные права наследодателя, а также возлагается ответственность своим имуществом за его долги, создается своего рода продолжение в лице наследника юридической личности наследодателя [4]. Римскому праву отечественное гражданское право также обязано теории сингулярного правопреемства по случаю смерти в виде завещательных отказов (легатов), оснований наследования, порядка его приобретения. Отметим, что категория универсального правопреемства является краеугольным камнем наследственного права, воспринятого законодательством ряда стран зарубежных стран (ФРГ, Венгрия, Франция, Швейцария и др.). Рецепция доктрины универсального правопреемства отличает наследственное право названных стран от аналогичной системы правовых норм в странах т.н. «общего права» (Великобритания, США и др.). Концептуальное отличие подходов к вопросам правопреемства в странах англо-саксонской правовой семьи заключается не в продолжении юридической личности наследодателя, а, напротив, в его юридической «смерти». Наследство в доктрине стран общего права представляет собой ликвидационную массу, из которой первоначально удовлетворяются требования всех кредиторов, выплачиваются налоги и иные обязательные платежи, а оставшиеся активы распределяются между наследниками [5].

Институт наследственного права, именуемый «Приобретение наследства» (гл. 64 ГК РФ), включает в себя нормы о принятии и отказе от наследства, приращении наследственных долей, свидетельстве о праве на наследство, общей собственности наследников и разделе наследства, охране, управлении и доверительном управлении наследственным имуществом и ответственности наследников по долгам наследодателя. Названные элементы данного института охватывают практически все этапы наследственного процесса – от открытия наследства до вступления наследников в имущественные права и обязанности наследодателя, образующие наследственную массу и объект наследственного правопреемства.

Вопросы приобретения прав на наследственное имущество будут актуальными до тех пор, пока будет существовать само конституционное право наследования.

### Литература

1. Сведения о нотариате Российской Федерации [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://minjust.ru/ru/2017/svedeniya-o-notariate-v-rossiyskoy-federacii> (дата обращения: 26.11.2018).

2. Судебное делопроизводство. Статистика по наследственным спорам [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://novgorodski.nvg.sudrf.ru> (дата обращения: 26.11.2018).

3. Система обеспечения законодательной деятельности Государственной Думы РФ [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://sozd.duma.gov.ru/bill/801269-6> (дата обращения: 26.11.2018).

4. Римское частное право: Учебник для бакалавров и магистров / Под ред. проф. И.Б. Новицкого, проф. И.С. Перетерского. М.: Зерцало-М, 2013.

5. Смирнов С.А. Владение наследством и его правовая квалификация // Нотариус. 2014. № 5.